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Rezumat 
 

 

 Din cele trei componente esenţiale prin care se defineşte existenţa umană, suflet, minte 

şi materie, decurg ca o necesitate firească trei profesii, de preot, de dascăl şi de medic, toate 

presupunând știință, implicare afectivă totală, dragoste şi dăruire. Din postura de dascăl poţi 

fi perceput drept un bun şi chiar apreciat profesionist, însă în lipsa vocaţiei, a harului, nu poţi 

atinge nicicum împreună cu elevii tăi momentele de graţie, de bucurie, secvenţe atemporale 

ce adeveresc îndeplinirea misiunii şi care vor rămâne, pentru totdeauna, înscrise în albumul 

cu amintiri al memoriei.  

 Totuşi, vocaţia nu este atinsă nici de imanenţă şi nici de infailibil, întrucât, din punct 

de vedere funcţional, este determinată de pasiune. În lipsa acestei stări intelectuale ce animă 

şi polarizează procesele psihice superioare, vocaţia poate exista, dar ineficient, asemeni unei 

seminţe pierdute pe un pământ sterp. Cei ce conştientizează efectul de stingere intelectuală la 

care sunt expuşi devin temători, apoi raţionali, înţelegând că singura variantă plauzibilă este 

redefinirea continuă, rezultat al identificării şi interpretării clare a cauzelor ce conduc la 

efectele nedorite cu care se confruntă.  

 La momentul actual, în urma unei sumare analize, se poate ajunge cu uşurinţă la 

concluzia că în ultimii ani, să spunem un deceniu şi jumătate, atitudinile şi credinţele 

superficiale pe seama artei şi culturii muzicale au luat amploare, cu precădere în rândul 

tinerilor. În consecinţă, dintre toate disciplinele de învăţământ, cel puţin la nivelul celui 

general gimnazial şi liceal, apreciem faptul că educaţia muzicală este cea mai expusă 

incidenţei efectelor nefaste generate de întreg spectrul social.  

  „Tradiţionaliştii”, deopotrivă dascăli şi părinţi, vor arunca tot stigmatul asupra 

tehnologiei. Însă, în opinia noastră, tehnologia este mijlocul ce facilitează accesul individului 

către ceva, şi nu sursa întregului asalt informaţional sonor  la care se expune în mod deliberat 

individul. A crede că îngrădind accesul la tehnologie, prin urmare, la informaţie de orice 

calitate ar fi ea, este sinonim cu a avea convingerea că evoluţia tehnologică poate fi îngheţată 

sau raportată asimptotic la individ, lucru ce, evident, este o utopie. 
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 Printr-un aparent paradox, tehnologia, mult idealizată în anii 80 în detrimentul artei, a 

devenit începând cu sfârşitul anilor 90 cauză secundară, generatoare de efecte nefaste şi cu 

evoluţie vertiginoasă în domeniul culturii muzicale româneşti. Mai grav şi mai periculos 

decât atât, este faptul că acest important sector al educaţiei – cultura muzicală, ajuns teren 

viran în urma condiţiilor mai sus menţionate, poate fi pregătit şi inserat cu cele mai abjecte şi 

grobiene mixturi sonore, aspect dovedit fără echivoc atât de realităţile actuale, cât şi ale  

trecutului apropiat.  

 Iată de ce, în cadrul acestei cercetări, am căutat a înţelege, pe de o parte, sistemul de 

gândire al individului în raport cu muzica, condiţie necesară pentru definirea bazelor reale pe 

care să se sprijine demersurile didactice, iar pe de altă parte, contemporaneitatea cu toate 

sensurile şi aparentele ei nonsensuri, cel puţin din perspectiva plurivalentului fenomen social 

numit MUZICĂ. 

 Încă din cele mai vechi timpuri, este o certitudine faptul că muzica poate exercita 

diverse influenţe asupra individului, acestea decurgând cu prisosinţă din multitudinea de 

valenţe deţinute de sunet. În prezent, trei domenii de importanţă covârşitoare în evoluţia 

umanităţii, teologic creştin, filosofic şi ştiinţific, primul situându-se într-o falsă dispută cu 

ultimele două, realizează coliniaritatea conceptuală în ceea ce priveşte rolul unuia dintre 

elementele primordiale în zămislirea Totului, anume SUNETUL.  

 Pornind de la aserţiunea plină de substanţă emisă de reputatul pedagog român Dumitru 

Georgescu Kiriac la sfârşit de secol XIX – „soarta muzicii româneşti în şcoală se hotărăşte”, 

şi devenită ipoteză principală în cadrul prezentei cercetări, putem afirma faptul că în 

condiţiile actuale, dincolo de orice aparenţe, acest deziderat pare din ce în ce mai dificil de 

îndeplinit. Prin urmare, rolul dascălului raţional de educaţie muzicală trebuie să semene din 

ce în ce mai mult cu rolul lui David în confruntarea cu Goliat, confruntare al cărei rezultat a 

fost determinat nu de forţă, ci de inteligenţă, nu de formă, ci de fond. 

  Astăzi, a face educaţie muzicală în rândul tinerilor, având drept finalitate realizarea 

culturii muzicale, iar ca ideal dezmărginirea gândirii, presupune a cunoaşte în detaliu relaţia 

acestora cu muzica, mai exact factura, caracteristicile şi ponderea sortimentelor muzicale 

audiate, dar şi credinţele şi atitudinile manifestate în raport cu fenomenul muzical. În 
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concluzie, nu poţi educa ceea ce nu cunoşti sau, într-o formulare radicală, ce nu ştii, pentru 

tine nu există şi te comporţi ca atare. 

  Unul dintre pilonii de susţinere ai prezentei lucrări constă în principiul cauzei şi al 

efectului, principiu ce stă la baza oricărei gândiri științifice, antice sau moderne, şi a cărui 

origine se pierde în adâncul timpului. Astfel, în cadrul primului capitol, este configurat 

sistemul formativ aferent artei şi culturii muzicale româneşti, mai exact sunt identificate 

subsistemele şi elementele ce intră în componenţa acestui ansamblu. Totodată, sunt relevate 

aspecte ontogenetice cu rol determinant în ceea ce priveşte personalitatea umană, percepută 

drept element central al sistemului formativ în chestiune, şi, în final, sunt expuse anumite 

concepte pe seama ei. 

 Pentru realizarea deplinei comprehensibilităţi, am recurs, pe de o parte, la relevarea 

personalităţii umane, respectiv a dimensiunilor ce determină sau reflectă trăsături cultural-

muzicale, iar pe de altă parte, la identificarea principalelor direcţii generatoare de influenţe 

formative. Având drept premise preceptele psihologiei cu privire la evolutivitate, cât şi 

multidirecţionalitatea, amploarea şi corelaţionarea elementelor formative acumulate treptat şi 

concretizate în credinţe şi atitudini faţă de muzică, apreciem că abordarea stadial-sistemică a 

traseului educaţional parcurs de individ în domeniul artei şi culturii muzicale este potrivită 

din toate punctele de vedere. 

 În consecinţă, ne-am îndreptat atenţia spre identificarea factorilor formativi direcţi ce 

concură la definirea personalităţii muzicale, precum şi a celor indirecţi, responsabili pentru 

dezvoltarea unor componente sau procese psihice colaterale. Astfel, sunt evidenţiate trei 

categorii de factori formativi: 1) activi – operează şi determină nemijlocit evoluţia cultural-

muzicală a individului; 2) inactivi – ar trebui să se manifeste, dar, din motive ce țin în general 

de nivelul calitativ al mediului social, sunt inoperanţi; 3) cu rol de soluţie – necesar a fi 

elaboraţi şi aplicaţi de către instituţiile cu rol decident, atât în vederea intensificării efectelor 

benefice, cât şi pentru remedierea carenţelor procesului instructiv-educativ de pe toate 

palierele pretabile acestui lucru (sistem de învăţământ, familie etc.). 

 Din punct de vedere al gradului de aplicabilitate şi controlabilitate de către factorii 

decidenţi, analizând cea de a treia categorie de factori formativi se constată existenţa a cel 
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puţin două categorii de medii sociale: 1) medii cu grade ridicate de aplicabilitate şi 

controlabilitate, cum ar fi instituţiile de învăţământ, precum şi alte organisme sociale cu rol 

formativ în domeniul muzical; 2) medii cu grade scăzute, în unele cazuri tinzând spre zero, 

din care fac parte sistemul familial, anumite surse media şi grupul. 

 Din perspectivă vectorială, psihologii delimitează două mari tipuri de factori cu rol 

determinant în cristalizarea personalităţii umane: „interni” şi „externi”1. Adaptând această 

clasificare cercetării noastre, sunt relevaţi, pe de o parte, factorii interni – ereditatea, 

motivaţia şi autoeducaţia, iar pe de altă parte, factorii externi, distribuiţi pe două subcategorii: 

1) factori aparţinând mediilor neinstituţionalizate – familia, mass-media şi grupul; 2) factori 

aparţinând mediilor instituţionalizate – sistemul de învăţământ şi alte entităţi cu rol formativ. 

 În cel de al II-lea capitol, sunt descrise elementele formative interne ce concură la 

definirea personalităţii muzicale. Prin urmare, sunt abordate anumite aspecte de ordin 

ereditar, acestea condiţionând în grad înalt dezvoltarea câtorva dimensiuni specifice 

personalităţii muzicale, precum setul aptitudinal, talentul, inteligenţa şi temperamentul. De 

asemenea, ne îndreptăm atenţia spre două elemente cu rol decisiv în dezvoltarea 

componentelor ereditare, anume motivaţia şi autoeducaţia. 

 În continuare, sunt abordate sistemele formative externe ce concură la definirea 

personalităţii muzicale, respectiv familia, grupul, mass-media şi sistemul de învăţământ. Pe 

finalul capitolului al III-lea, influenţele formative specifice sistemelor şi elementelor în 

chestiune sunt corelate, atât transversal, cât şi longitudinal, potrivit stadiilor evolutive ale 

individului. De aceea, pentru a desemna rezultatele acumulărilor formative, concretizate în 

transformări neuropsihice cu rol determinant în configurarea traiectoriei cultural-muzicale a 

individului, considerăm justificată utilizarea sintagmei setări psiho-auditive. 

 În cadrul celui de al IV-lea capitol, destinat coordonatelor conceptuale aferente 

cercetării, este prezentată şi argumentată paradigma potrivit căreia principala trăsătură a 

cercetării pedagogice moderne, în speţă a celei muzicale, este interdisciplinaritatea. Prin 

urmare, sunt schiţate liniile generale specifice oricărui demers ştiinţific cu scop investigativ, 

                                                            
1Ioan Nicola, Tratat de pedagogie şcolară, Editura Aramis, 2003, pag. 93 
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anume: direcţiile cercetării, scopul cercetării, obiectivele cercetării şi, nu în ultimul rând, 

ipotezele cercetării. 

 De asemenea, sunt expuse metodele, tehnicile şi instrumentele utilizate pe parcursul 

cercetării şi, în acelaşi timp, argumentată necesitatea lor. Caracterul interdisciplinar al 

pedagogiei muzicale a impus reunirea şi armonizarea unor procedee investigative ce aparţin 

atât zonei pedagogice, cât şi celei sociologice, unele clasice, altele moderne. Folosirea unor 

metode şi tehnici de ordin sociologic, alături de cele pedagogice, este determinată de faptul că 

muzica este unul dintre cele mai consistente fenomene sociale contemporane, dar şi de 

enunţul primului obiectiv general al cercetării, anume: comprehensiunea sistemului formativ 

aferent artei şi culturii muzicale. 

 În cadrul capitolului al VI-lea, sunt prezentate datele generale cu privire la 

operaţionalizarea cercetării, respectiv reperele spaţio-temporale, dar şi eşantioanele de 

subiecţi. Din perspectivă antropologică, va fi schiţat spaţiul de referinţă al cercetării, avându-

se în vedere aspectele de ordin socio-cultural. Apoi, datele rezultate în urma derulării 

metodelor aferente direcţiei sociologice sunt prelucrate, analizate şi interpretate, în acest sens 

fiind utilizate metodele statistico-matematică şi tabelară. De asemenea, pe finalul capitolului 

al VII-lea, sunt prezentate datele cu caracter calitativ, produs al aplicării metodei analizei 

reprezentărilor mediatice. 

 Capitolul al VIII-lea este destinat prelucrării, analizei şi interpretării datelor rezultate 

în urma derulării metodelor aferente direcţiei pedagogice. Astfel, în scopul investigării 

credinţelor şi atitudinilor manifestate de elevi în raport cu muzica, prima parte a capitolului 

este destinată studierii datelor generate în urma aplicării metodei analizei activităţii 

curriculare. În final, sunt prezentate datele cu caracter cantitativ, dar şi calitativ, decurse în 

urma aplicării chestionarului propriu-zis în cadrul eşantionului format din elevi. 

 În penultimul capitol, al IX-lea, sunt prezentate diverse procedee desprinse din propria 

experienţă didactică, eficienţa acestora urmând a fi demonstrată atât prin intermediul metodei 

experimentului, cât şi prin intermediul altor metode precum observaţia, analiza rezultatelor 

activităţii curriculare sau biografică. Aşadar, concepţia didactică personală este 

compartimentată şi expusă ţinându-se cont de următoarele criterii: 1) proiectarea activităţilor; 
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2) realizarea activităţilor didactice; 3) promovarea artei şi culturii muzicale; 4) dezvoltarea 

profesională. 

 În ultimul capitol, al X-lea, pe de o parte, rezultatele cercetării sunt sintetizate şi 

sistematizate pe trei direcţii – sociologică, psihopedagogică şi praxiologică, iar pe de altă 

parte, este elaborat şi prezentat un set de propuneri menit a eficientiza sistemul formativ 

aferent artei şi culturii muzicale. Nu a constituit o surpriză faptul că, din întregul eşantion de 

subiecţi aferent cercetării sociologice, aceştia având vârste de la 15 ani în sus şi diverse 

niveluri educaţionale, doar 2% au menţionat drept preferinţă genul muzicii culte. Este evident 

faptul că genul cult nu se adresează maselor largi, dar, chiar şi în aceste condiţii, considerăm 

procentul înregistrat ca fiind foarte mic. 

 Din perspectiva genului folcloric tradiţional, dacă indivizii de peste 40 de ani, în mare 

parte, îl preferă, adolescenţii şi tinerii cu vârste cuprinse între 15 şi 30 de ani nu manifestă 

preferinţă în acest sens, fapt destul de îngrijorător. Prin urmare, ne întrebăm cu ce au înlocuit 

adolescenţii şi tinerii folclorul, genul preferat de părinţii şi bunicii lor. Ei bine, aceştia au 

înlocuit genul folcloric cu genul pop, acesta deţinând cel mai mare procent în cadrul 

categoriei de vârstă 15-20 de ani, respectiv 54%. În concluzie, genul pop, apărut în România 

la începutul anilor 90 ai secolului trecut, este principalul sortiment ce a înlocuit folclorul şi 

muzica uşoară în topul preferinţelor adolescenţilor. 

 Referindu-ne la implicarea familiei în educaţia muzicală a copilului, doar 8% din 

adolescenţi consideră că familia a avut un rol determinant în evoluţia lor cultural-muzicală. 

Aproape toţi aceşti adolescenţi manifestă preferinţă pentru genurile cult şi folcloric, iar pe de 

altă parte, cu toţii au rezultate bune la învăţătură şi comportament. În concluzie, rezultatele 

menţionate anterior demonstrează legătura interdeterminativă dintre anumite componente ale 

personalităţii umane, în speţă inteligenţa şi gândirea, şi genurile muzicale preferate. 

 Grupul, un alt sistem social important, este cel ce, pentru 51% din adolescenţi, 

reprezintă factorul determinant în alegerea genurilor muzicale preferate. Mai mult decât atât, 

importanţa grupului în viaţa socială este demonstrată şi prin faptul că 69% din adolescenţi 

aleg să interacţioneze în cadrul grupurilor informale în care indivizii au gusturi muzicale 

comune, 14% afirmă că în cadrul grupului din care fac parte există preferinţe muzicale 
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diferite, iar 17% au atitudine neutră. Aceste rezultate demonstrează, fără echivoc, una dintre 

ipotezele acestei cercetări, anume: pentru majoritatea adolescenţilor, gusturile muzicale 

reprezintă criterii importante în formarea şi evoluţia grupurilor. 

 Astfel, se prefigurează o concluzie destul de gravă: adolescenţii, în mare parte, nu au 

deprinderea de a interacţiona şi de a convieţui în context intercultural, caracteristică 

fundamentală a societăţii contemporane. Pe seama uşurinţei de aderare şi adaptare în condiţii 

de diversitate cultural-muzicală, mai exact a capacităţii de integrare într-un grup în care se 

ascultă un gen muzical neagreat, rezultatele arată faptul că 62% din adolescenţi se integrează 

uşor, 21% consideră că nu se integrează uşor, iar 17% manifestă o atitudine radicală, opinând 

că evită astfel de grupuri. 

 Totodată, din punct de vedere al preferinţelor muzicale, comunitatea din spaţiul 

aferent cercetării este scindată în trei grupe: 1) indivizii cu vârste de peste 40 de ani ce 

preferă, în general, genul folcloric; 2) indivizii  cu vârste între 15 şi 30 de ani ce preferă, în 

general, genul modern de divertisment, sau, altfel spus, nu preferă genul folcloric; 3) indivizii 

cu vârste cuprinse între 30 şi 40 de ani ce preferă în egală măsură atât muzica de 

divertisment, cât şi folclorul, aceştia alcătuind un segment social intermediar. 

 Cercetarea pe direcţie pedagogică arată faptul că elevii, pe de o parte, nu sunt 

indiferenţi în raport cu muzica, ci manifestă diverse stări afective, comportamentale sau 

atitudinale faţă de genurile, stilurile şi formele sale, iar pe de altă parte, aceştia au atât 

sortimente muzicale agreate, cât şi neagreate. În acelaşi timp, muzica este un domeniu ce 

oferă cu generozitate o gamă largă de modele sociale, de „idoli”, astfel încât, potrivit 

psihologiei, anumite personaje din zona muzicii de consum, prin intermediul media, pot 

induce adolescenţilor diverse stiluri de viaţă, atât pozitive, cât şi negative. 

 Totodată, 56% din elevii chestionaţi consideră că muzica le influenţează modul de 

gândire, 48% atitudinea, 21% limbajul, iar 8% vestimentaţia. Desigur, sunt elevi ce consideră 

că muzica ascultată le influenţează doi, trei sau toţi cei patru parametri comportamentali 

menţionaţi. Aceste rezultate demonstrează faptul că elevii chestionaţi conştientizează şi, 

totodată, recunosc impactul generat de muzica preferată în propriul plan comportamental. 
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 În legătură cu importanţa pe care ar trebui să o aibă educaţia muzicală în şcolile şi 

liceele de cultură generală, rezultatele arată faptul că, pe o scară de la 1 la 10, 82% din 

adolescenţi apreciază cu 8, 9 şi 10 importanţa ce ar trebui acordată acestei discipline, pe când 

ceilalţi, în proporţie de 18%, consideră că această disciplină ar merita mai puţină atenţie. În 

concluzie, adolescenţii, în procent destul de mare, consideră că factorii decizionali, profesorii 

celorlalte discipline, părinţii, dar şi elevii ar trebui să acorde mai multă importanţă disciplinei 

educaţie muzicală în învăţământul general. 

  Totodată, rezultatele demonstrează existenţa unui fenomen deja cunoscut, dar, de 

această dată detaliat atât din punct de vedere cantitativ, cât şi calitativ, anume: în 

învăţământul şcolar, orele de educaţie muzicală, în proporţie de aproximativ 50%, sunt 

utilizate în alte scopuri decât cele prevăzute de programele şcolare. Desigur, există elevi ce 

beneficiază în totalitate de activităţi specifice educaţiei muzicale – aproximativ 20%, elevi ce 

beneficiază parţial de aceste activităţi – aproximativ 70%, dar şi elevi ce nu au cunoscut acest 

tip de activităţi – aproximativ 10%. 

 Din punct de vedere praxiologic, propriile activităţi didactice proiectate, atât şcolare, 

cât şi extraşcolare, au fost primite cu interes de adolescenţi, dar şi de părinţii acestora, astfel, 

justificându-se obiectivitatea lor. Prin urmare, a fost confirmată una dintre ipotezele de ordin 

pedagogic aferente cercetării, anume: eficienţa demersurilor didactice, întreprinse de către 

dascălul de educaţie muzicală, este direct proporţională cu gradul de cunoaştere a sistemului 

formativ din care el însuşi face parte. 

 În ceea ce priveşte elaborarea de strategii didactice personalizate, educaţia muzicală, 

spre deosebire de alte discipline, permite dascălului să conceapă şi să experimenteze diverse 

procedee personale. Desigur, eficienţa acestor metode didactice personalizate este 

determinată atât de nivelul pregătirii ştiinţifice deţinut de către dascăl, iar aici insistăm asupra 

domeniului psihopedagogic, cât şi de ingeniozitatea, imaginaţia şi creativitatea sa. 

 Din perspectiva pedagogiei moderne, interdisciplinaritatea nu mai poate fi considerată 

un deziderat, ci o condiţie majoră pentru succesul demersurilor didactice, începând cu 

sporirea gradului de atenţie şi motivaţie a elevului pentru implicare în activităţile de învăţare, 

şi terminând cu realizarea conectivităţii, proces psihic superior prin intermediul căruia 
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informaţiile acumulate, specifice unor domenii diverse, sunt sintetizate, conexate şi 

structurate logic.  

 Potrivit scopului cercetării – eficientizarea sistemului formativ aferent artei și culturii 

muzicale, respectiv a acelor componente, externe şi interne, compatibile acestui lucru, pe 

finalul capitolului al X-lea sunt prezentate propunerile decurse în urma sintetizării şi 

sistematizării rezultatelor cercetării. Folosind drept criteriu de selecţie „domeniul de 

implementare”, propunerile sunt clasificate astfel: 1) legislative – vizează anumite prevederi 

legale aferente sistemului de învăţământ; 2) administrative – se adresează decidenţilor din 

sistemul de învăţământ; 3) metodice – au în vedere dascălii de educaţie muzicală. 

  Aşadar, apreciem că atât obiectivele cercetării, cât şi scopul ei au fost atinse. Mai mult 

decât atât, mare parte din ipotezele formulate au fost confirmate pe parcursul cercetării. În 

deschiderea acestei lucrări, pe de o parte, am afirmat faptul că dintre toate disciplinele de 

învăţământ, cel puţin la nivelul celui general gimnazial sau liceal, educaţia muzicală este cea 

mai expusă incidenţei efectelor nefaste, iar pe de altă parte, am transformat în ipoteză ideea 

reputatului pedagog român Dumitru Georgescu Kiriac, anume: „soarta muzicii româneşti în 

şcoală se hotărăşte”. 

 Dacă în cazul primei ipoteze, pornind de la observaţiile întreprinse de-a lungul 

timpului, am ştiut de la bun început că se va confirma, în cazul celei de a doua, potrivit căreia 

soarta culturii muzicale româneşti se poate încă hotărî în şcoală, recunoaştem faptul că am 

fost rezervaţi. Însă, acum, în lumina rezultatelor acestui amplu demers investigativ cu 

caracter sistemic, afirmăm cu toată convingerea că, într-adevăr, concepţia lui Dumitru 

Georgescu Kiriac încă are valabilitate şi, mai mult decât atât, aplicabilitate. Desigur, acest 

lucru depinde de dascăl, mai exact de gradul în care se manifestă cele trei calităţi 

fundamentale ale sale: vocaţiunea, pasiunea şi raţiunea.     
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